EL4-9_4ST Cicli annidati
Autore: __________________________________________ Data: _________Classe: ____
ATTENZIONE
Il significato dei simboli usati in questa e nelle prossime esercitazioni è spiegato dettagliatamente nella guida http://www.classiperlo.altervista.org/Materiale/Generale/Simboli.doc (scaricala e consultala in caso di dubbi).
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Il simbolo della manina in colore blu indica una domanda alla quale bisogna OBBLIGATORIAMENTE rispondere scrivendo in colore blu.
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Il simbolo della manina in colore blu con la scritta Cou New indica un codice che va incollato usando Courier New in colore blu.
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Il simbolo della manina in nero indica una o più immagini o schermate da incollare (protette col tuo watermark, le tue iniziali di Nome e Cognome) 
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Il simbolo della manina con colori attenuati indica un'operazione che bisogna svolgere, senza rispondere a nessuna domanda (non vuol dire che non devi fare nulla - significa solo che non devi scrivere niente!).
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Il simbolo della manina col ciak video indica un video da registrare con Gif Recorder (http://gifrecorder.com/)e da salvare in formato gif nella cartella dell'esercitazione.

recupero.
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Questo simbolo indica un video di esempio o di spiegazioni da guardare su YouTube

fare un test completo di funzionamento del programma e registrare un filmato GIF.

A) OPERAZIONI PRELIMINARI
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A1) Crea una sottocartella di ES4 con nome uguale a quello di questa esercitazione (EL4-9_4ST Cicli annidati)
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A2) All'interno della sottocartella EL4-9_4ST Cicli annidati salva questo file Word

B) I GIORNI DELLA SFIGA 2.0: LA FUNZIONE
Nell'esercitazione EL3-9_4ST Date e tempo avevamo realizzato uno sfigometro, cioè un utile strumento per misurare il livello di sfortuna associato a una certa data. 
UN BREVE RIASSUNTO
La scala dello strumento era questa:
- una faccina che ride ☺ se il giorno non è sfigato

- una faccina triste ☹ per le date che cadono di venerdì, di 17 o in un anno bisestile

- due faccine tristi ☹☹ se si verificano due delle condizioni di sfiga (es. venerdì 17 oppure un 17 in un anno bisestile)

- tre faccine tristi ☹☹☹ per i venerdì 17 degli anni bisestili (in quei giorni è più prudente restare a casa)

Per cominciare vogliamo trasformare il nostro sfigometro in una funzione di elaborazione, la quale:
· riceve in ingresso (come parametri) il giorno, mese e anno che si vuole valutare
· fornisce in uscita (come valore di ritorno) il livello di sfiga associato al giorno, espresso con un numero intero da 0 (nessuna sfiga) a 3 (massima sfiga - vedi scala qui sopra)
Tanto per essere più chiari, la nostra funzione comincerà così:
function sfigometro(giorno,mese, anno)
GIORNO DELLA SETTIMANA E ANNO BISESTILE
Per sapere se la data fissata cade di venerdì, devi prima sapere a quale giorno della settimana corrispondono giorno,mese, anno. Per esempio se giorno=4,mese=1, anno=1962 (4/1/1962) come faccio per sapere a quale giorno della settimana corrisponde (lunedì, martedì etc)?

Per risolvere il problema puoi usare Date in modo creativo, come mostrato qui sotto:

  x = m + "," + g + "," + a;
  data = new Date(x);
  giorno = data.getDay(); // 0=domenica, 1=lunedì, 2=martedì etc
La variabile x viene inizializzata con una stringa composta da mese, giorno e anno, separati da virgola (ATTENZIONE all'ordine: per le date viene usata la notazione anglosassone!).

Quindi la stringa viene passata alla funzione Date per creare un oggetto di nome data su cui possiamo applicare il metodo getDay per sapere il giorno della settimana corrispondente alla data indicata.

Per sapere se l'anno è bisestile oppure no, usa la funzione che trovi su Rosetta Code cercando Leap Year (maggiori dettagli nell'esercitazione EL3-9_4ST Date e tempo)
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B1) → Schermata browser cicli1.html (pagina di prova molto semplice, con tre caselle di testo per l'introduzione di giorno mese e anno, un pulsante e una casella di testo per visualizzare il livello di sfiga):
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B2) Codice della funzione sfigometro:
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B3) → annidati1.gif (test completo con tutti i casi possibili - i 4 casi misurati dallo sfigometro, vedi il mio video per i casi possibili)
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https://youtu.be/XfqbAP922KY 
C) I CICLI ANNIDATI
Il programma che scriveremo ora utilizza la funzione sfigometro precedente nel seguente modo:
1. il programma acquisisce due anni, che rappresentano un intervallo di date (es. 2010-2017)
2. ogni giorno compreso nell'intervallo di date indicato viene valutato in base al livello di sfiga
3. i giorni che hanno un livello di sfiga almeno pari a due, vengono visualizzati in un DIV o in una text-area
Ci torneremo fra poco. Per adesso concentriamoci su questo problema...
Ci serve un ciclo per scorrere tutti i giorni, partendo dal primo gennaio della prima data, fino ad arrivare al 31 dicembre della seconda data (es. dal 1/1/2010 al 31/12/2017). Un ciclo solo però non basta, ce ne servono ben tre ed eccoli qui:
for (i=anno1;i<=anno2;i++)

for (j=1;j<=12;j++)


for (k=1;k<=31;k++)



{



livello_sfiga = sfigometro(k,j,i);



}
Non ti fare ingannare dall'apparenza innocente: questi sono tre cicli, uno dentro l'altro. Gli informatici chiamano questi maledetti aggeggi cicli annidati (o nested loop, se vuoi far vedere che conosci l'inglese).
UNA SEMPLICE QUESTIONE DI NOTAZIONE
Prima di andare avanti nella nostra discussione, volevo farti notare che ho scritto:
for (i=anno1;i<=anno2;i++)

for (j=1;j<=12;j++)


for (k=1;k<=31;k++)



{



livello_sfiga = sfigometro(k,j,i);



}
In realtà questa è una notazione abbreviata, poiché non ho indicato le graffe dei due cicli esterni. Se vogliamo scrivere l'istruzione nel modo esteso, questa diventa:
for (i=anno1;i<=anno2;i++)

{

for (j=1;j<=12;j++)


{


for (k=1;k<=31;k++)



{



livello_sfiga = sfigometro(k,j,i);



}


}

}
Quando un for contiene solo un altro for, però il js consente di omettere le graffe. Se le metti non ti sbagli, ma nessun programmatore esperto lo fa. In realtà un programmatore esperto abolirebbe anche le due graffe nel ciclo più interno e scriverebbe così:
for (i=anno1;i<=anno2;i++)

for (j=1;j<=12;j++)


for (k=1;k<=31;k++)



livello_sfiga = sfigometro(k,j,i);
Questo è possibile, dal momento che il ciclo interno contiene una sola istruzione e dunque le graffe sono opzionali. 
Come funzionano i cicli annidati? Immagina due ingranaggi, uno grande e l'altro piccolo come in figura:
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L'ingranaggio grande rappresenta il ciclo esterno e quello piccolo il ciclo interno: a ogni rotazione completa dell'ingranaggio grande, l'ingranaggio piccolo fa molte rotazioni.

Considera di nuovo:
for (i=anno1;i<=anno2;i++)

for (j=1;j<=12;j++)


for (k=1;k<=31;k++)



{



livello_sfiga = sfigometro(k,j,i);



}
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C1) Quante volte viene eseguito il ciclo esterno (quello con contatore i)? Supponi ad esempio che anno1=2010 e anno2=2017:
Penso che la risposta a questa domanda sia facile. Il ciclo esterno viene eseguito esattamente il numero di volte che c'è scritto.
Vediamo adesso il secondo ciclo annidato, quello con contatore j. Per capire quante volte viene eseguito devi pensare che, per ogni "giro" del ciclo esterno, quello interno viene eseguito completamente, fino in fondo.
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C2) Quante volte viene eseguito il ciclo con contatore j? Scrivi qui sotto calcoli e risultati. Se non hai capito, domanda al prof.
Vediamo infine il ciclo più interno, quello con contatore k. Questo ciclo viene eseguito completamente (fino in fondo) per ogni singola esecuzione del ciclo che lo contiene.
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C3) Quante volte viene eseguito il ciclo con contatore k? Scrivi qui sotto calcoli e risultati.
Come vedi, ci vuole poco per creare molte ripetizioni usando i cicli annidati. Il ciclo esterno si ripete tante volte quanto è il prodotto delle ripetizioni dei tre cicli (presi singolarmente). Cioè fa un sacco di ripetizioni!
D) E I MESI CHE NON HANNO 31 GIORNI? E GLI ANNI BISESTILI?
Questa è l'obiezione a cui (sono sicuro) hai pensato subito anche tu. Non tutti i mesi hanno 31 giorni. Inoltre, se l'anno è bisestile, febbraio ha 29 giorni... dunque i nostri cicli non producono correttamente tutte le date.
Ok, hai ragione, ma non ci vuole molto per aggiustare il problema. Ricordati che 30 giorni a novembre con april, giugno e settembre... La soluzione per i mesi di 30 giorni (e quello di 28) è questa:
for (i=anno1;i<=anno2;i++)

for (j=1;j<=12;j++)


{


if (j==2)



end=28;


else if (j==4 || j==6 ||j==9 || j==11)



end=30;


else



end=31;


for (k=1;k<=end;k++)



{



livello_sfiga = sfigometro(k,j,i);



}


}
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D1) Da dove spuntano le due graffe colorate di rosso? Perché prima non c'erano e perché adesso ho dovuto metterle? Spiegami:
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D2) Cosa vuol dire i==4 || i==6 ||i==9 || i==11? Qual è la funzione dell'operatore ||?
Come vedi non ho sistemato la questione degli anni bisestili. Negli anni bisestili il mese di febbraio deve durare 29 giorni. 
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D3) Usando la funzione di Rosetta Stone per determinare se un anno è bisestile oppure no, aggiungi ai nostri cicili annidati le istruzioni per gestire anche il caso degli anni bisestili:
E) IL CALENDARIO DELLA SFIGA
Muniti della nostra funzione sfigometro e dei cicli annidati precedenti, siamo finalmente in grado di scrivere un programma che:
1. acquisisce due anni, che rappresentano un intervallo di date (es. 2010-2017)
2. ogni giorno compreso nell'intervallo di date indicato viene valutato in base al livello di sfiga
3. i giorni che hanno un livello di sfiga almeno pari a due, vengono visualizzati in un DIV o in una text-area
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https://youtu.be/qShITseU1wA 
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E1) → Schermata browser cicli2.html (contiene due caselle di testo, un pulsante e una text area o un DIV, come in figura - sostituisci la tua immagine alla mia):
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Premendo sul pulsante, nella text area deve comparire l'elenco di tutti i giorni con livello di sfiga 2 oppure 3 (metti accanto al giorno un'indicazione del livello di sfiga) compresi fra le due date indicate.
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E2) → annidati2.gif (test di funzionamento del programma)

BONUS EXTRA +3PC - IL CALENDARIO DELLA SFIGA DELUXE (EL4-8_4ST - BONUS1)
Il calendario della sfiga in versione Deluxe (solo per clientela scelta) visualizza i giorni della sfiga in modo più elegante. Per esempio potrebbe marcarli su un calendario dove sono riportati tutti i giorni (e quelli della sfiga hanno un colore diverso a seconda del livello di sfiga). Oppure inventati qualcosa secondo il tuo gusto (cercando in internet si trovano sicuramente calendari in js già fatti).

Invia l'esercitazione di bonus separatamente su Classiperlo in un file zippato di nome EL4-6_4ST - BONUS2
F) TERNE PITAGORICHE
Se tre numeri interi a, b e c verificano la relazione a2 + b2 = c2, si dice che formano una terna pitagorica. Ad esempio (3, 4, 5) e (5, 12, 13) sono due terne pitagoriche: infatti
32 + 42 = 52 
52 + 122 = 132
Vogliamo scrivere un programma in grado di calcolare e visualizzare tutte le terne fino a un valore massimo MAXNUM fornito dall'utente.
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https://youtu.be/Vs59Qcv0LgI 
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F1) → Schermata browser cicli3.html (contiene una casella di testo in cui l'utente scrive il numero massimo MAXNUM, un pulsante e una text area o un div dove visualizzare il risultato, cioè le terne trovate):
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F2) Anzitutto ti serve una semplice funzione booleana (cioè che torna true oppure false) e che dice se una terna di numeri X,Y e Z è pitagorica (true) oppure no (false). Incolla qui il codice della funzione:

Ti servono poi tre cicli annidati (per far scorrere i valori di X, Y e Z), ciascuno dei quali viene eseguito MAXNUM volte (da 1 fino a MAXNUM, dove MAXNUM è il valore scelto dall'utente). Dentro il ciclo più interno viene chiamata la funzione booleana per verificare se la terna è pitagorica. Se la risposta è sì, la terna viene visualizzata nella text area o nel DIV. 
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F3) Incolla codice dei tre cicli con la chiamata alla funzione booleana:

Come puoi vedere, il programma funziona, ma alcune terne vengono visualizzate due volte. Per evitare questo problema, usa questo trucco:
for (i=1;i<=MAXNUM;i++)

for (j=i;j<=MAXNUM;j++)


for (k=j;k<=MAXNUM;k++)



{



}
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F4) In cosa consiste il trucco? Osserva il valore iniziale del contatore usato nei tre cicli...
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F5) Correggi cicli3.html in modo che le terne non vengano visualizzate due volte → annidati3.gif (test di funzionamento del programma)

G) OPERAZIONI FINALI
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G1) Controlla di aver risposto a tutte le domande e incollato tutte le schermate. Tutte le caselline dovrebbero avere un segno X, per indicare che hai risposto [image: image31.png]



 [image: image32.png]


G2) Comprimi le immagini contenute in questo file Word (seleziona un'immagine, scheda Formato e poi Comprimi immagini e infine Applica a tutte le immagini del documento) in modo da ridurne le dimensioni.
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G3) Controlla che la cartella di questa esercitazione contenga i seguenti file con i nomi qui indicati:

	Nome del file
	Tipo del file
	Descrizione

	EL4-9_4ST Cicli annidati
	Word
	Il file di questa esercitazione

	Cicli1.html
	HTML+JS
	

	Cicli2.html
	HTML+JS
	

	Cicli3.html
	HTML+JS
	

	Annidati1.gif
	GIF
	

	Annidati2.gif
	GIF
	

	Annidati3.gif
	GIF
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G4) Chiudi tutti i file, zippa la cartella di questa esercitazione e inviala all'insegnante su Classiperlo.
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